

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Саньковой Екатерины Валерьевны на тему: «Взаимодействие следователей Следственного комитета Российской Федерации с оперативными подразделениями органов внутренних дел Российской Федерации при расследовании преступлений коррупционной направленности», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования достаточно убедительно обоснована автором с использованием статистических данных и с учётом изменений, происходящих в обществе, в том числе, в условиях глобальной цифровизации. Борьба с преступлениями коррупционной направленности по-прежнему входит в число приоритетных направлений работы правоохранительных органов страны. Её эффективность во многом обеспечивается объединением усилий правоохранительных ведомств, взаимодействием между их сотрудниками.

Проблемы взаимодействия следователей с сотрудниками оперативных подразделений при расследовании преступлений, в том числе, коррупционной направленности, учёные-криминалисты рассматривали и ранее, однако в большинстве их работ вопросы взаимодействия освещены без учёта особенностей указанного вида преступлений и деятельности по их расследованию следователей Следственного комитета РФ и оперативных подразделений органов внутренних дел. Проблемы их взаимодействия актуализировались в связи с преобразованиями в правоохранительной системе страны, изменениями законодательства, развитием науки и техники. Выявлению, анализу таких проблем, разработке предложений по их решению посвящена данная диссертация.

При этом её автор ссылается на результаты анализа статистических данных ГИАЦ МВД России, отмечает, что такие преступления в большинстве своем выявляют сотрудники органов внутренних дел Российской Федерации, а уголовные дела по ним расследуют в основном сотрудники Следственного комитета РФ.

Научная новизна результатов исследования заключается в системно-комплексном рассмотрении вопросов теории, организации и тактики взаимодействия, в результате чего получено научное знание, дополняющее и развивающее учение о взаимодействии следователей с оперативными сотрудниками. При этом особое внимание уделено проблемам теории и практики взаимодействия разноведомственных субъектов и применительно к расследованию указанных преступлений.

Довольно объёмна и содержательна эмпирическая база исследования. Автором, с использованием специально разработанных анкет изучены материалы уголовных дел и проверок сообщений о преступлении, опрошены сотрудники следственных органов Следственного комитета и оперативных подразделений МВД России.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его автором сформулированы выводы и предложения, дополняющие и развивающие теорию криминалистики положениями о взаимодействии следователей Следственного комитета РФ с оперативными подразделениями органов внутренних дел, разработаны рекомендации по его совершенствованию как элемента криминалистического обеспечения расследования преступлений коррупционной направленности. Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего развития научного знания в этой сфере.

Структурно диссертация работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя пять параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Её общий объем – 259 стр., основного текста – 183 стр.

Первая глава посвящена рассмотрению в историческом аспекте теоретических основ и современного состояния взаимодействия следователей Следственного комитета с оперативными подразделениями органов внутренних дел при расследовании преступлений коррупционной направленности. Всесторонне рассмотрены положения законодательства, межведомственных и ведомственных нормативных правовых актов, регламентирующих порядок осуществления взаимодействия, изложены результаты изучения опыта его правовой регламентации в зарубежных странах. Современное состояние взаимодействия рассмотрено в двух аспектах: с точки зрения влияния на него происходящих в обществе социально-экономических преобразований, и с точки зрения характеристики практической реализации положений регламентирующего его законодательства. Выделены и классифицированы возникающие при этом проблемы и обозначены пути их решения.

Во **второй главе** рассмотрены вопросы взаимодействия при осуществлении проверочных действий, возбуждении уголовного дела и в процессе его расследования. Обоснована необходимость организации взаимодействия уже при планировании и проведении ОРМ, то есть до официального направления результатов ОРД в следственный орган, освещены вопросы участия следователя в планировании ОРМ, обсуждении, проверке и оценке их результатов. Разработан примерный алгоритм взаимодействия на данном этапе, а также алгоритм ознакомления следователя с материалами оперативно-разыскной деятельности, имеющими отношение к находящимся в его производстве уголовному делу, алгоритм совместных и взаимосогласованных действий следователя и оперативного сотрудника, направленный на обеспечение постоянного оперативного сопровождения процесса расследования.

В **заключении** диссертации изложены выводы и предложения по результатам исследования.

Содержание диссертации свидетельствует о том, что её автор обладает способностью научного анализа и оценки литературных источников и

эмпирического материала, формулирования соответствующих выводов, рекомендаций и предложений.

Основные положения исследования нашли отражение в 15 опубликованных автором научных статьях, пять из которых – в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; положены в основу подготовленного автором учебно-практического пособия; докладывались на 10 научно-практических форумах, в том числе международных.

На основании изложенного полагаю, что диссертация Е.В. Саньковой на тему: «Взаимодействие следователей Следственного комитета Российской Федерации с оперативными подразделениями органов внутренних дел Российской Федерации при расследовании преступлений коррупционной направленности», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, по своему содержанию и форме соответствует требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения «О присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 26.09.2022 № 1690), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, в связи с чем может быть одобрена и представлена в диссертационный совет для защиты.

Научный руководитель

Профессор кафедры криминалистики
Московского университета МВД России
имени В.Я. Кикотя, профессор кафедры
судебно-экспертной и оперативно-розыскной
деятельности Московской академии
Следственного комитета
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор
«09» июня 2023 г.


А.Ф. Волынский

Сведения о научном руководителе: Волынский Александр Фомич, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя», профессор кафедры судебно-экспертной и оперативно-розыскной деятельности ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Заслуженный юрист Российской Федерации, научная специальность: 12.00.09 – Уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности; адрес места работы: 117437, Москва, ул. Академика Волгина, д. 12, рабочий телефон: 8(495)629-40-18.

Подпись А.Ф. Волынского заверяю:

